In de vorige bijdrage in dit blad is kort stilgestaan bij de consequenties van het ondernemen in het buitenland. Thans wordt een korte blik geworpen op de (fiscale) gevolgen van emigratie. In deze bijdrage wordt daarbij uitgegaan van een ondernemer die zijn onderneming drijft vanuit een B.V. structuur.

Algemeen

Nederland heeft met verschillende landen belastingverdragen gesloten ter voorkoming van dubbele belasting. In een dergelijk verdrag wordt bepaald welk land bevoegd is tot heffing van belasting over welke soort inkomens en over welke vermogensbestanddelen. Enkele onderwerpen zoals deze in de Nederlandse (standaard)verdragen benoemd staan worden hier besproken.
Woonplaats
Een belastingplichtige persoon is (fiscaal gezien) inwoner van Nederland of het emigratieland als hij of zij volgens de wetgeving van Nederland of het emigratieland aan belasting is onderworpen op grond van zijn of haar woonplaats, verblijf, plaats van leiding of enig andere soortgelijke omstandigheid. 

Het is mogelijk dat iemand zowel in Nederland als in het emigratieland belastingplichtig is. In zo'n situatie zal de fysieke plaats waar hij of zij beschikt over een woning de (fiscale) woonplaats zijn. Als hij of zij zowel in Nederland als in het emigratieland over een woning beschikt, is de woonplaats gelegen in het land waarmee de persoonlijke en economische betrekkingen het nauwst betrokken zijn. 
Inkomen uit arbeid
Het loon dat een directeur-groot aandeelhouder (hierna: DGA) ontvangt van zijn BV in Nederland uit hoofde van zijn verrichte werkzaamheden als directeur van de BV zal in Nederland worden belast. Het loon dat een DGA ontvangt voor andere werkzaamheden zal worden belast in het emigratieland.
Aanmerkelijk belang
Als een DGA van een BV voor belastingheffing geen inwoner van Nederland meer is, wordt hij geacht zijn aandelen fictief te hebben verkocht. De waarde van de aandelen wordt gesteld op die in het economisch verkeer. Voor de winst van het aanmerkelijk belang (de meerwaarde boven de oorspronkelijke verkrijgingsprijs) wordt een conserverende aanslag opgelegd. Wordt het belang daadwerkelijk vervreemd na emigratie, dan mag Nederland de gehele verkoopwinst belasten. 
Na 10 jaar wordt de conserverende aanslag kwijtgescholden als het aanmerkelijk belang niet daadwerkelijk binnen die periode is vervreemd.
Door recente rechterlijke uitspraken is er veel onzekerheid over de rechtmatigheid van de regeling.
Successierechten
Wanneer u in het buitenland overlijdt, speelt de vraag welk land successierecht mag heffen over de nalatenschap.

ADVANCE \d 4Nederland heft in beginsel op grond van de woonplaats van de erflater. Dit geldt ongeacht de nationaliteit van de erflater. Als u dus in Nederland woont op het moment van uw overlijden, heft Nederland successierecht over uw nalatenschap.
Stel dat u emigreert en in een ander land uw woonplaats krijgt. In principe zou Nederland dan geen successierecht mogen heffen over de nalatenschap; u heeft immers geen woonplaats meer in Nederland. In de wet is echter het volgende bepaald. Als u de Nederlandse nationaliteit heeft en binnen een periode van tien jaar na uw vertrek uit Nederland overlijdt, wordt u geacht op het tijdstip van overlijden toch in Nederland te wonen.

ADVANCE \d 4Dit betekent dat twee keer successierecht wordt geheven. In veel gevallen bestaat er tussen het emigratieland en Nederland geen verdrag ter voorkoming van dubbele heffing van successierecht. Dit betekent dat in beginsel beide landen successierecht kunnen heffen. Door middel van een Nederlandse eenzijdige regeling wordt in dit geval de dubbele belasting in principe gedeeltelijk voorkomen. Nederland verleent voor de in het emigratieland verschuldigde belasting namelijk een (gedeeltelijke) vermindering op de in Nederland verschuldigde belasting.

Veel mensen hebben middels het opmaken van een (langstlevende) testament (veelal een "ouderlijke boedelverdeling", hierna genoemd OBV)  getracht zorg te dragen voor een juiste afwikkeling van de nalatenschap.

Deze testamentsvorm alsmede de bestaande wettelijke verdeling (het  wettelijke versterferfrecht voor de langstlevende) zorgt voor grote problemen bij de voorkoming van dubbele successiebelasting.

In bovenstaande gevallen verkrijgt de langstlevende alle goederen uit de nalatenschap onder de verplichting aan de kinderen hun erfdelen schuldig te blijven. De schuldiggebleven erfdelen van de kinderen vormen dus een schuld van de langstlevende wegens diens overbedeling uit de nalatenschap.

Wordt in het buitenland uitvoering gegeven aan de OBV, dan betaalt de langstlevende veelal buitenlandse successiebelasting over de gehele boedel, evenwel zonder aftrek van de schulden wegens overbedeling aan de kinderen.

Bij de waardebepaling van de nalatenschap voor de nederlandse succesierechten kunnen deze schulden wegens overbedeling  wel in aftrek worden gebracht. 

Hierdoor is weliswaar in Nederland minder successierecht verschuldigd, maar tevens is de basis voor de voorkoming van dubbele belasting een stuk lager geworden. De langstlevende betaalt in het buitenland successierecht die in Nederland wellicht niet kan worden gecompenseerd.

Wordt er evenwel geen uitvoering gegeven aan de OBV in het buitenland, dan ontstaat er een ander probleem, want de kinderen betalen dan successierecht in het buitenland over hun (erfrechtelijke) aandeel in het buitenlandse vermogen, maar de kinderen kunnen vervolgens deze buitenlandse successiebelasting niet verrekenen met de nederlandse successierechten omdat zij naar nederlandse fiscale maatstaven geen buitenlands vermogen hebben verkregen maar slechts een vordering wegens overbedeling op de langstlevende.

Het moge duidelijk zijn: een emigratie brengt veel problemen met zich mee, waarbij juridisch gezien veel nationale en internationale kanten belicht dienen te worden.
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