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De levensexecuteur, uitvoerder van het levenstestament.

In een eerdere bijdrage is stilgestaan bij de juridische noodzaak om een levenstestament op te maken, teneinde allerlei zaken bij in leven zijn te regelen, in situaties dat iemand niet meer zelf bij machte is om deze zaken te regelen, bijvoorbeeld bij ziekte, wilsonbekwaamheid of bij afwezigheid.

In deze bijdrage zal wat dieper in worden gegaan op de persoon die deze zaken zal gaan behartigen, de zgn "levensexecuteur".
De levensexecuteur kan zijn juridische bevoegdheden op verschillende wijzen verkrijgen. Te denken valt aan: een volmacht, door bewindvoering, door regels van curatele, door mentorschap, via lastgeving of opdracht, maar ook via statuten van een B.V., door procuratie van de B.V. of haar bestuurder. 
De opdrachtgever blijft (zeker ingeval van een volmacht) in de meeste gevallen evenwel nog steeds zelfstandig bevoegd.

Het moge duidelijk zijn dat een levensexecuteur op deze wijze algehele maar ook beperkte bevoegdheid kan verkrijgen om iemand te vertegenwoordigen. Bij veel mensen bestaat evenwel de angst dat men de regie over zijn eigen handelen volledig kwijt raakt ingeval van benoeming van een levensexecuteur. Dit is zeker niet zo. Immers, door duidelijke instructies te geven aan de levensexecuteur dient deze binnen deze gestelde grenzen te handelen. Verder kan overwogen worden om meerdere levensexecuteurs te benoemen (bijv 2 kinderen) die slechts tezamen kunnen handelen, dan wel levensexecuteurs te benoemen voor verschillende vermogensbestanddelen. Er kan verder overwogen worden om aan de levensexecuteur de plicht op te leggen om rekening en verantwoording af te leggen over diens handelen. Daarnaast blijft, zeker bij gebruik van een volmacht, de opdrachtgever altijd zelf bevoegd om te blijven handelen en kan een volmacht altijd worden herroepen of opgezegd.

Aandachtsgebieden waar instructies afgegeven kunnen worden cq de noodzaak van benoeming geïnventariseerd kan worden betreffen:
a) bancaire zaken: de afgifte van bankvolmachten, richtlijnen inzake beleggingsbeleid bij een effectenportefeuille;
b) verzorging: wensen omtrent al dan niet particuliere verzorging, dan wel voorkeur voor een zorginstelling;
c) vermogen: de woninghypotheek (vervroegde aflossingen, keuzen omtrent rentevaste-perioden etc), vermogen in het buitenland, beheer van kunst of verzamelingen;
d) de onderneming: continuïteit, bankzaken zoals betalingen van salaris van het personeel en leveranciers, estate planning etc;
e) medische zaken.

Voor medische zaken is vooral de juridische kant van de geneeskundige behandelovereenkomst van belang.
Immers, om een medische ingreep te kunnen verrichten, is een toestemming van de patiënt noodzakelijk. Wat te doen als de patiënt wilsonbekwaam is ?
Ik wijs u op het bepaalde van artikel 7: 465 lid 3 Burgerlijk Wetboek:
Indien een meerderjarige patiënt die niet in staat kan worden geacht tot een redelijke waardering van zijn belangen ter zake, niet onder curatele staat of ten behoeve van hem niet het mentorschap is ingesteld, worden de verplichtingen die voor de hulpverlener uit deze afdeling jegens de patiënt voortvloeien, door de hulpverlener nagekomen jegens de persoon die daartoe door de patiënt schriftelijk is gemachtigd in zijn plaats op te treden. Ontbreekt zodanige persoon, of treedt deze niet op, dan worden de verplichtingen nagekomen jegens de echtgenoot, de geregistreerde partner of andere levensgezel van de patiënt, tenzij deze persoon dat niet wenst, dan wel, indien ook zodanige persoon ontbreekt, jegens een ouder, kind, broer of zus van de patiënt, tenzij deze persoon dat niet wenst.

De levensexecuteur kan hier dus ook iets betekenen en het is juridisch dus van belang om specifieke wensen zo kenbaar te maken in een levenstestament, zodat de levensexecuteur deze wensen kan uitvoeren.
Denk hierbij ook aan het opnemen van een wel – of niet behandelverklaring of een euthanasieverzoek in een levenstestament.
Levensverlengde handelingen kunnen zo wel of niet ingezet worden op een patiënt, afhankelijk van de geuite wensen van de patiënt.
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